

Тамара Якубцова: «Мы выжили благодаря маме»

27 января 2024 года вся страна отметила 80 лет со Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. На долю ленинградцев выпали испытания, в которых мужественно выстояли жители города. Тамара Сергеевна Якубцова — один из них. В преддверии юбилейной даты она рассказала, как ее семья пережила блокаду, что помогало справиться с трудностями, где она работала и чем занималась после войны.

Почетный житель муниципального образования поселок Солнечное, она родилась в 1935 году и застала годы блокады еще ребенком. В поселке она живет с 1950-х годов. Но 2024 Новый год вынуждена была встречать в городской квартире: 24 ноября 2023 года случился пожар, дом в Солнечном сгорел. Тамара Сергеевна, которой 12 февраля 2024 года исполняется 89 лет, надеется, что сможет вернуться жить в места, ставшие ей родными.

— Тамара Сергеевна, расскажите о своей семье.

— Семья у меня простая, рабочая: мама, брат и папа. Папа — белорус, жил в Полоцке. Мама — ленинградка. Они познакомились, когда учились вместе в ФСУ (фрезерно-слесарное училище), на слесарей. Папа отслужил в Финскую войну, а потом сразу пошел на Великую Отечественную. Мама осталась с двумя детьми.

— Где Вы встретили 22 июня 1941 года? Какие воспоминания того периода сохранились?

— Мне было меньше семи лет. Брат был маленький, мама не работала. У нас была небогатая семья. Мама была бережливая. Как только 22 июня началась страшная война, мы сразу переехали к бабушке и дедушке, на 3-ю Красноармейскую улицу, дом 14. Там была небольшая двухкомнатная квартира. Начались бомбежки, обстрелы, на город сбрасывали фугасные бомбы. Очень выручали продуктовые карточки. Вот так началась эта страшная,



фото из личного архива Тамары Сергеевны Якубцовой

непередаваемая блокада.

— По историческим сводкам, самое суровое время была зима 1941-1942 года. Это время Вы провели в Ленинграде?

— Да. Помню на Советском переулке было очень много трупов. Никто их не собирал. Это была зима 1942 года.

— В Вашей семье были потери от голода и холода?

— В марте 1942 года умер дедушка, Лебедев Петр Михайлович. Мы его на двух саночках свезли с 3-ей Красноармейской на 12-ю Красноармейскую улицу, в морг. Там нам военные помогли с саночек отвязать деда и сказали, что мертвых везут на Пискаревское кладбище. Там он и похоронен. Внесен в Книгу Памяти.

— Как Вы прятались от обстрелов и бомбежек?

— Рядом с нами был сад. И вот этот сад превратили в бомбоубежище: там вырыли окопы. Во время воздушных тревог мы туда сбегали.

— Как справлялись с другими тяготами этого времени?

— Мы выжили благодаря маме. У нее

был неприкосновенный запас: какие-то крупы. И это помогло нам выжить в первое время блокады. Когда отключили воду, мы с 3-ей Красноармейской ходили к реке Фонтанке за водой. А когда сгорели Бадаевские склады с сахаром, мы стали возить обгоревшую сладкую землю: ее промывали и пили сладкий чай. Еще на 3-ей Красноармейской улице стояли наши войска, которые нам помогали выжить. То хлебец дадут, то еще что-то. Они ездили на лошадях. Мы собирали навоз, промывали его и из зернышек варили кисель. Дедушка, пока был жив, работал столяром. Поэтому у него было очень много клея. И из него мы варили кисель.

— Какой работой занимались Ваши родные во время блокады, чтобы прокормиться?

— Мама, бабушка, дед, я и брат сидели дома. А Нина Петровна, родная мамина сестра, работала на механическом заводе, который потом превратился в «ЛОМО», оптико-механический завод.

— Куда Ваша семья эвакуировалась?

— В Костромскую область. Это был 1942 год. Шли по Ладожскому озеру по

«Дороге Жизни» на барже. Страшный был переход из-за постоянных бомбежек. Потом — поезд до Костромы, оттуда — до деревни Шоргутово. Мы там работали в колхозе, а потом, когда блокаду сняли, вернулись в город. То есть День Победы 9 мая 1945 года мы встречали в Ленинграде.

— Как Вы тогда отметили 9 мая?

— Это была большая радость. Все целовались, обнимались, это был огромный праздник, незабываемый.

— Чем занимались после войны, кем работали?

— После 10 класса я поступила в ЛЭТИ. Учась в институте, играла в его сборной, потом — в сборной Буревестника. После института я вышла замуж за коллегу, который учился вместе со мной. Меня как раз распределили туда, где он работал. Это был завод «Прогресс» на Чугунной улице. И, когда я пришла на завод, меня в первый год избрали секретарем комсомольской организации завода. В ней было 250 человек, завод-то огромный был. Мне доверяли: люди чувствовали внимательное к себе отношение.

Из комитета комсомола завода меня перевели в Калининский райком комсомола. Потом я работала в Ленинградском конструкторском бюро. Когда директор перешел в Оборонпромкомплекс, то несколько человек, включая меня, взял с собой. Я там организовала вычислительный центр. И оттуда ушла на пенсию, по инвалидности. До сей поры я от этого предприятия получаю поздравительные открытки и подарки. Сейчас там работают уже другие люди под руководством грамотного и внимательного руководителя Владимира Ивановича Коновалова. Он часто говорит: «Без прошлого никогда не бывает будущего, поэтому прошлое надо всегда поддерживать и держаться за него».

— Во время учебы на инженера в Ленинградском электротехническом институте Ульянова-Ленина, Вы играли в молодежной сборной города по баскетболу, получили несколько кубков и наград. Расскажите об этом



Фото из личного архива Тамары Сергеевны Якубцовой

подробнее.

— Раньше сдавали ГТО. Тренер по баскетболу меня увидел и как-то уговорил прийти в спорткомплекс Ленинградского дома офицеров. Была капитаном юношеской сборной Ленинграда.

— С 1950-х годов Вы проживаете в поселке Солнечное. Почему именно здесь?

— Этот земельный участок был выделен в 1948 году для постройки жилого дома отцу моего мужа Якубцову Семену Ивановичу, фронтовику, и его супруге Трофимовской Александре Яковлевне. Она работала председателем колхоза в период Великой Отечественной войны в Ленинградской области. Участок им дали как многодетной семье, имевшей на руках иждивенцев.

В 1950 году жилой дом был возведен. Моя семья проживала в нем с момента постройки. До настоящего времени в нем проживала я и моя дочь, Гаврилова Татьяна Львовна со своим мужем, инвалидом 2-ой группы.

Я являюсь жителем блокадного Ленинграда, ветераном Великой Отечественной войны, почетным жителем поселка Солнечное, инвалидом первой группы. Я, моя дочь и ее муж постоянно зарегистрированы в этом доме, и он является основным нашим

местом для круглогодичного проживания. Он для нас, если так можно выразиться, родовое гнездо.

— 24 ноября случился пожар. Как это произошло?

— 24 ноября 2023 года по неизвестной нам причине произошел пожар. Дом сгорел, остался только фундамент и фрагмент первого этажа. Проживание в нем уже не представляется возможным. Там были наши личные вещи: одежда, домашняя утварь, техника и т.д.. В общем все, что наживалось долгую жизнь.

Мы обратились в различные инстанции с просьбой предоставить земельный участок, выделенный в 1948 году отцу моего мужа Якубцову Семену Ивановичу, в долгосрочную аренду на 49 лет с правом выкупа для восстановления родового дома. Ждем благоприятного решения.

12 февраля у Тамары Сергеевны День рождения. Мы от всей души поздравляем ее с праздником, желаем здоровья, спокойствия и душевного равновесия! После пожара семье нужна моральная и материальная поддержка: Тамаре Сергеевне помогают местные органы власти, родственники и друзья.

Беседовал Николай Рыбин